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Tveje Merløse sogn
Sognepræst Steen Nielsen
Stenhusvej 16B, 4300 Holbæk.
Træffes man, tirs, ons og fre kl. 11-12
Tlf.: 59 44 02 31 / 30 53 37 23
e-mail: snn@km.dk

Sognepræst Kim Sørensen
Træffes i ”Den Gamle Skole” ved Kir-
ken, man, tirs, tors og fre kl. 11-12. 
Tlf: 59 43 18 04 
e-mail: kisoe@km.dk

Sognepræst Lisbeth Thomsen
Træffes man, tirs, ons, tors kl. 11-12 
i præsteboligen, Tveje Merløse 20,
4300 Holbæk.
Tlf.: 59 44 39 70.
e-mail: lth@km.dk

Organist H.C. Andersen
Tlf.: 59 18 23 66

Jess Sørensen  
Administrationschef og graver 
Træffetid man-fre kl. 12-12.30.
Tlf.: 59 44 10 01. 
Udenfor træffetid: 51 18 31 62. 
e-mail: administrationschef@mail.dk. 

Tveje Merløse kirkekontor
Gl. Ringstedvej 65, 4300 Holbæk.
Tlf.: 59 43 24 53.
Træffetid: 
Mandag og tirsdag kl. 10-14
Torsdag kl. 13-17
Fredag kl. 10-13

Kordegn Kirsten Svanekier
e-mail: ksb@km.dk

Regnskabsførende kordegn 
Pernille Brynje 
e-mail: peb@km.dk

Nyt fra Tveje Merløse Kirke
Dette kirkeblad udkommer 4 gange om året og udgives af Tveje Merløse menigheds-
råd.

Redaktion: Steen Nielsen, Lise Krogh Løvschal, Marianne Ljungberg-Jensen, 
H.C. Andersen og ansvarlig overfor presseloven: Kim Sørensen og Lisbeth Thomsen. 

Næste nummer af Nyt fra Tveje Merløse Kirke udsendes i februar 2011. 
Stof til næste nummer skal være redaktionen i hænde senest den 20. januar 2012. 
Materiale skal sendes til lth@km.dk eller kisoe@km.dk

Oplag: 8.400 eksemplarer.  Layout: Mediekompagniet. 
Tryk: A/S Holbæk Eksprestrykkeri.

Kirkebladet sendes kun til beboere i Tveje Merløse sogn. Bor man ikke i sognet, men
ønsker at modtage bladet, kan man give besked om det til kordegnen. Der kan rekvire-
res ekstra kirkeblade samme sted.

Udebliver kirkebladet henvender man sig til Tveje Merløse kirkekontor tlf. 59 43 24 53.

www.tvejemerloesekirke.dk

Sognemedhjælper
Marianne Ljungberg-Jensen 
Tlf.: 40 20 92 46 
e-mail: mlj.tvm@gmail.com

Kirketjenere
Grethe Foglmann Tlf.: 30 53 15 36
Nina Grathwohl Tlf.: 24 60 44 18

Kirkegårdskontor
Tveje Merløse 12, 4300 Holbæk.
Tlf.: 59 44 10 01
Træffetid: 
Mandag – fredag kl. 12-12.30
e-mail: graverkontor@mail.tele.dk

Tveje Merløse
Menighedsråd
Formand  Poul Erik Aaen,
Heimdalsvej 1, 4300 Holbæk
Tlf.: 59 43 24 22 / 23 28 42 96

Næstformand Elise Andersen,
Tveje Merløse 18, 4300 Holbæk.
Tlf.: 28 93 99 08

Kirkeværge 
Enok Rønne-Rasmussen
Peder Billesvej 60, 4300 Holbæk
Tlf. 59 43 62 58
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Fred på jord
Når vi juleaften er i kirke, som mange
af os har tradition for, hører vi ordene:
Fred til mennesker med Guds velbe-
hag. Eller som det hed i bibeloversæt-
telsen før 1992: ”Ære være Gud i det
højeste! og på jorden fred i mennesker,
der har Guds velbehag.”

Vi lever i en verden, hvor der er me -
gen ufred. Lande imellem er der krig,
vi oplever borgerkrige, og på det min-
dre plan er der ufred - også i familier.
Mennesker forfølges af politiske grun -
de og for deres tros skyld. Regimer er
faldet, og den vestlige verden og lande-
nes befolkninger håber på demokrati,
men vi ved jo, at de nye magthavere og
de nye regimer ikke nødvendigvis
giver mere frihed, end der var før. 

Vi ved udmærket, at når ordene om
fred på jord lyder, så svarer det ikke til
virkeligheden, som vi kender den. 
Freden lader vente på sig, fordi der er
en kamp i verden - en kamp, hvor
mag ten spiller ind. Ofte har magt at
gøre med undertrykkelse og med øko-
nomi. Man ønsker ikke at give frihe-
den plads, for friheden betyder, at man
ikke kan have kontrol og styring. 
Kan man opleve fred der, hvor der ik -
ke er fred? – Måske er det det, julens
budskab handler om. 

”Ære være Gud i det højeste”. – Ære
være ham, der er himlens og jordens
skaber og som sender sin Søn til ver-
den julenat. Ære være ham, om hvem
vi siger i Fadervor: ”Dit er riget og
magten og æren i evighed.”

Der, hvor Gud æres og tilbedes, er
him len åben over os. Har vi kontakt til
ham, sker der noget. Det er ikke sik-
kert, at der kommer en ydre fred. Det
er ikke sikkert, at livet er uden mod-
gang og bare er lykkeligt og nemt og
godt. – Livet er ikke sikkert og forud-
sigeligt og under kontrol, så vi selv be-
stemmer det hele. Men der kan være
en fred, der er givet af Gud. Vi kan op-
leve, at der er en helle at stå på, selv
om meget kan være svært.  

”Fred kom til jord - himmelens fred
med Guds Ord, æren er Guds i det
høje.” Sådan synger vi i en julesalme. 
Gud har en fred at give os, som ikke er
af denne verden. En fred, ingen kan
tage fra os, heller ikke der, hvor man
som troende oplever modgang, netop
fordi man er kristen. Det sker på asyl -
centrene, det sker i muslimske lande,
hvor man ikke giver rum for andre
trosretninger. Kristne – eller andre –
bliver martyrer for deres tros skyld. 

Guds fred rækkes til den, der er midt i
det værst tænkelige. Freden gives som
en gave fra Gud. Den gives gennem
Bibelens ord, gennem bøn og gennem
andres forbøn. 

Freden kom til verden ganske synligt
julenat med ham, der er Guds Ord.
Jesus bragte den fred med sig. Den var
i ham, for han havde som ingen anden
fred med Gud og bragte hans fred med
til vores verden. Jesus blev modtaget
julenat af hyrder på en mark uden for
Betlehem, han blev æret af vismænd
fra et andet land. Mødet med ham
skabte en ny virkelighed for dem. Fre-
den blev givet dem fra Gud, og enhver,
der modtager Guds gave – hans egen
Søn og givet ham plads i sit hjerte og i
sit liv – bliver givet denne fred. 

Derfor kan vi ønske hinanden en glæ-
delig jul og Guds fred og alt godt fra
ham.

Lisbeth Thomsen 
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Babysalmesang i Kirken
I august måned dukkede et nyt hold
babyer med deres mødre op til endnu
en omgang babysalmesang i Kirkela-
den. Forløbet er snart ved at være for -
bi, men ligesom i foråret har vi valgt
at afslutte med en babysalmesangs-
guds tjeneste/opvisning i Kirken, så
fæd re, bedsteforældre, søskende og
hvem der ellers skulle have lyst, kan se
hvad vi har foretaget os med de små
hver tirsdag formiddag i løbet af efter -
året.
Babysalmesangsgudstjenesten fin-
der sted lørdag den 3. december
kl. 10.30 i Kirken og alle er meget
velkomne. Efter gudstjenesten byder vi
på kaffe og kage i Den Gamle Skole.

Nyt hold babysalmesang starter man-
dag den 9. januar kl. 10.30 i Kirkela-
den. Tilmelding til sognemedhjælper
Marianne Ljungberg-Jensen. 
Det er GRATIS at deltage.

Legestue i Kirkeladen
og Sortebrødreklosteret
Som noget nyt er Tveje Merløse og
Skt. Nikolai Kirke gået sammen om et
tilbud om legestue for familier med
børn fra ca. 1-4 år. Legestuen afhol-
des en fredag eftermiddag hver
måned i Kirkeladen fra kl. 16-18
afsluttende med aftensmad, og en lør-
dag formiddag en gang om måneden i
Sortebrødreklosteret fra kl. 10.30-
12.30 afsluttende med frokost.

Vi synger, leger og fortæller historier i
en times tid og efterfølgende er der
mad samt tid til fri leg. Næste gang
vi holder legestue er lørdag den
10. december i Sortebrødrekloste-
ret kl. 10.30. Tilmelding kan ske til
sognemedhjælper i Tveje Merløse,
Marianne Ljungberg-Jensen, eller sog-
nemedhjælper i Skt. Nikolai, Pia He-
gaard på ph@holbaekkirke.dk. Det
koster 20 kr. pr. familie at være med. 
Hold øje med vores hjemmesider hvor
I kan se datoerne for de fremtidige le-
gestuer.

For børn og unge

Julelegestue for 
institutionerne i Holbæk
I lighed med sidste år inviterer sogne-
medhjælperne fra Tveje Merløse og
Skt. Nikolai Kirke børnehaverne i
Holbæk til julelegestue i december
måned.
I julelegestuen skal vi se dukketeater
over juleevangeliet, synge julesanglege
og klippe-klistre julestads.

Julelegestuen afholdes den 8. de-
cember kl. 10 i Kirkeladen og den
14. og 15. december kl. 10 i Sor-
tebrødreklosteret. Efter legestuen er
der mulighed for at børnene kan spise
deres medbragte madpakker.
Vi har plads til ca. 25 børn ad gangen,
og tilmelding foregår efter først-til-
mølle princippet. Invitationer er sendt
ud til institutionerne.

For børn og unge
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Gudstjeneste
i børnehøjde
Den sidste fredag i hver måned,
december undtaget, holder vi fa-
miliegudstjeneste i Kirkeladen kl.
17.Ved familiegudstjenesten lægger vi
vægt på at formidle en af historierne
fra bibelen på en meget børnevenlig
måde, så børnene både kan forstå
handlingen i historien samt det bud-
skab, der ligger bag. Samtidig deltager
børnene aktivt i gudstjenesten på den
ene eller anden måde. Efter gudstjene-
sten er der mad til hele familien samt
kreative aktiviteter for børnene.

I efterårets familiegudstjenester har
børnene blandt andet hjulpet mig med
at skabe verden på 7 dage, ligesom
Gud gjorde, takket for Guds gaver til
vores børnehøstgudstjeneste og hørt
om Jesu store hemmelighed. Derudo-
ver har de lavet lerfigurer, lavet små
gaver og malet græskarlysestager.
De næste familiegudstjenester af-
holdes fredag den 27. januar og
fredag den 24. februar.
Det er GRATIS at deltage, men af
hensyn til madlavningen er tilmelding
nødvendig senest dagen før på tlf.
5943 2453.

Minikonfirmander
I efteråret har jeg haft glæde af 20
børn fra Den Private Realskole og
Holbæk Lille Skole til min minikon-
firmandundervisning. Jeg har været
sammen med børnene 12 tirsdage,
hvor vi har talt om, hvad der sker i en
kirke, hvem der arbejder i Kirken,
hvem og hvad Gud, Jesus og Hellig -
ånden er, hvorfor vi holder de forskel-

Fastelavn er mit navn
Fastelavnssøndag den 19. februar hol-
der vi traditionen tro fastelavnsguds-
tjeneste i Kirken kl. 13.00.
Efterfølgende er der tøndeslagning ved
parkeringspladsen samt kaffe, fa-
stelavnsboller og slikposer til børnene
i Den Gamle Skole.
Find fastelavnskostumet frem, og kom
og vær med til en hyggelig eftermid-
dag for både børn og voksne.

lige helligdage og meget andet. Den
30. oktober deltog børnene i BUSK-
gudstjeneste i Kirken, hvor de op-
trådte med sangen ”Hvor i himlen er
Gud?”. Gudstjenestens tema var
”Hemmelighed” og refererede til Jesu
store hemmelighed – nemlig at han
var Guds søn. Børnene havde derfor
lavet masker, som de havde på, da de
kom ind i kirken, så de var lidt hem-
melige. De havde også pyntet kirken
med hemmelige gaver og uddelte
hemmelige puslespil til kirkegæn-
gerne.
Efter gudstjenesten bød vi børn og fo-
rældre på kaffe og kage i Den Gamle
skole.
Efter jul er det igen eleverne fra Absa  -
lonskolens 3. klasser, der får mulighed
for at blive minikonfirmander i kirken.
Eleverne vil modtage invitationer efter
jul.

Hvis du vil 
vide mere
Sognemedhjælper 
Marianne Ljung-
berg-Jensen kan 
kontaktes på 
tlf. 4020 9246 
eller mail: mlj.tvm@gmail.com
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Hvis man kommer i
den nyrestaurerede
mødesal i Den Gamle
Skole ved kirken, vil
man se, at der er blevet
hængt et patchwork-
tæppe op.
Tæppet gemmer på en
historie som tidligere
menighedsrådsformand
Lillian Pedersen har
fundet frem. 

I en gammel artikel i
Holbæk Amts Venstre-
blad fra 1986 kan man
læse, at tæppet er lavet
af beboere på det tidli-
gere Amtsplejehjem i
Holbæk, hvor det blandt andet er blevet brugt som altertæppe. Da plejehjemmet skulle ombygges til psykiatrisk afdeling,
blev tæppet taget ned og har i en årrække ligget hengemt – men nu har det fået nyt liv i Den Gamle Skole.

Kirke-
frokoster 
De velbesøgte kirkefrokoster fortsætter
efter nytår. Her er der mulighed for at
samles i Den Gamle Skole efter guds-
tjenesten og spise sammen.
Det bliver følgende søndage: 
15. januar og 26. februar.
Frokosterne koster 20 kr. - børn er
gratis. Tilmelding til kirkekontoret se-
nest kl. 12.00 fredagen inden sønda-
gens kirkefrokost.

Et tæppe får nyt liv! 

Foto: Magnus Massinen Andersen

Foto: Magnus Massinen Andersen
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Sct. Georgs Gildefonden i Holbæk er
ophørt med sine aktiviteter ved at ud-
dele fondens midler til lokale spejder-
grupper, FDF- kredse samt en række
øvrige formål. I den forbindelse fik
Tveje Merløse Kirke i sommer over-
rakt en hjertestarter ved den afholdte
reception i Sct. Georgs Gildets lokaler. 
I forlængelse heraf har vi anskaffet
yderligere en hjertestarter. 
Der er nu placeret en hjertestarter
både i kirken og i hallen i Kirkeladen,
ligesom der er taget højde for den
nødvendige instruktion. 

Vi har således fået indfriet et længe
næret ønske og takker Sct. Georgs
Gildet for at have betænkt os ved ud-
delingen.

Poul Erik Aaen, menighedsrådsformand  

Hjertestartere Nyt
samarbejde
Tveje Merløse kirke har indgået et
samarbejde med Medieselskabet
Nordvestsjælland. Både kirken og Me-
dieselskabet vil gerne gøre en indsats
for folkeoplysningen. Derfor har vi af-
talt, at vi i fællesskab står for foreløbig
to foredrag i foråret 2012. Det er fore-
dragene med Finn Slumstrup og Allan
Sørensen, som begge er præsenteret
andetsteds i kirkebladet.  

Foredragene vil stadig blive holdt i
Kirkeladen på Gl. Ringstedvej 65,
og det vil stadig være gratis at
komme ind.  Men arrangementerne
vil samtidig være at finde på Nordve-
stklubbens hjemmeside og vil blive
annonceret af Medieselskabet som fæl-
les arrangementer. Vi er glade for afta-
len, som vil hjælpe os med at nå
bredere ud, end vi ellers ville.

Steen Nielsen

Indsamlingssøndag
– Folkekirkens nødhjælp
Sogneindsamlingen den 4. marts 2012 går til kam-
pen mod sult blandt verdens fattigste. 
Meld dig allerede nu til at være indsamler 
i Tveje Merløse sogn på vores kirkekontor, 
tlf: 5943 2453.

Menighedsrådsmøder
Møderne afholdes i Kirkeladen kl. 17.00 og alle er velkomne:
25. januar og 22. februar.
Man kan nu finde både dagsorden og referat fra menighedsrådsmøderne på
kirkens hjemmeside: www.tvejemerloesekirke.dk

Foto: Ib Hagner

TvMerlose nr 1 2012:Layout 2  14/11/11  5:37  Side 7



8

Gudstjenester i
Tveje Merløse Kirke

Kirkebilen
Kirkebilen kører til alle højmesser samt juleaften kl. 13.30 og nytårs-
dag kl. 16.00. Ved søndage med kirkefrokoster er der hjemtransport
efter højmessen og efter kirkefrokosten.

Der er "privat kirkebil" til de øvrige arrangementer. Ring venligst til kirke-
kontoret i kontortiden den sidste hverdag, før du ønsker kørsel. 
Er der tvivlspørgsmål, er du velkommen til at kontakte kirkekontoret eller
sognepræst Lisbeth Thomsen på tlf. 5944 3970.

Kirkeladen, Gl. Ringstedvej 65 (foto: Ib Hagner).

DECEMBER
4. december 2. s. i advent Højmesse kl. 10.00 Steen Nielsen

11. december 3. s. i advent Højmesse kl. 10.00 Lisbeth Thomsen 
18. december 4. s. i advent Højmesse kl. 10.00 Kim Sørensen
24. december Julegudstjeneste kl. 13.30 Lisbeth Thomsen 
24. december Julegudstjeneste kl. 15.00 Steen Nielsen
24. december Julegudstjeneste kl. 16.30 Kim Sørensen
25. december Juledag Højmesse kl. 10.00 Steen Nielsen
26. december 2. juledag Højmesse kl.10.00 Lisbeth Thomsen

JANUAR
1. januar Nytårsgudstjeneste kl. 16.00 Kim Sørensen
8. januar, 1. s. e. HTK Højmesse kl. 10.00 Kim Sørensen

15. januar, 2. s. e. HTK Højmesse kl. 10.00 Steen Nielsen
22. januar 3. s. e. HTK Højmesse kl. 10.00 Lisbeth Thomsen
26. januar Skumringsgudstjeneste kl. 17.00 Kim Sørensen
29. januar S. s. HTK Højmesse kl. 10.00 Kim Sørensen

FEBRUAR
5. februar Septuagesima Højmesse kl. 10.00 Steen Nielsen

12. februar Seksagesima Højmesse kl. 10.00 Lisbeth Thomsen
19. februar Fastelavn Højmesse kl. 10.00 Steen Nielsen
19. februar Børnefastelavnsgudstjeneste kl. 13.00 Kim Sørensen
26. februar 1. s. i fasten, højmesse kl. 10.00 Kim Sørensen
29. februar Skumringsgudstjeneste kl. 17.00 Lisbeth Thomsen

Indsamlinger
Den 11. dec.  3. søndag i Advent: Hans Tausen
Juleaften og 1. juledag: Det Kirkelig
Nytårsdag: Det Danske
1.søndag efter Helligtrekonger: Missionen b
3.søndag efter Helligtrekonger: Kirkens Kor
4. søndag efter Helligtrekonger: DSUK
1. søndag i fasten: Y´s Men´s I

for idébeton
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Gudstjeneste med 
altergang på Stenhus-
bakkens Ældrecenter
Der afholdes gudstjeneste i centrets
cafeteria v/Kim Sørensen og Steen
Nielsen
Tirsdag den 20. december kl. 13.30
ved Kim Sørensen er der julegudstje-
neste. Sankt Nikolai kirkes børnekor
medvirker.
Tirsdag den 31. januar kl. 13.45
ved Steen Nielsen
Tirsdag den 21. februar kl. 13.45
ved Kim Sørensen

Foredrag i Kirkeladen
Onsdag d. 18. januar kl. 19.00
Finn Slumstrup, ”Dansk kultur i den
globale landsby”

Torsdag d. 23. februar kl. 19.00
Allan Sørensen, “Det arabiske forår”

For børn og deres
familier
Lørdag den 3. december: 
Babysalmesangsgudstjeneste i Kirken
kl. 10.30. Efterfølgende kaffe og kage i
DGS
Torsdag den 8. december: Julele-
gestue for institutioner i Kirkeladen 
kl. 10.00-12.00.
Lørdag den 10. december: Lege-
stue for børn fra 1-4 år i Sortebrødre-
klosteret kl. 10.30-12.30.

Onsdag den 14. december: Julele-
gestue for institutioner i Sortebrødre-
klosteret kl. 10.00-12.00.
Fredag den 27. januar: Familie-
gudstjeneste i Kirkeladen kl. 17.00-
19.00.
Søndag den 19. februar: Fastelavns-
gudstjeneste i Kirken kl. 13.00. Efter-
følgende tøndeslagning og
fastelavnsboller i DGS.
Fredag den 24. februar: Familie-
gudstjeneste i Kirkeladen kl. 17.00-
19.00.

Bibellæsning
Vil du vide mere om, hvad der står i
Bibelen, og vil du være sammen med
hyggelige og rare mennesker, der tæn-
ker over troen og livet, så kom og vær
med til bibellæsning. Vi begynder med
en kop kaffe, når vi mødes. Nu og da
tager vi et aktuelt emne op, før vi be-
gynder at læse de 2-3 kapitler, vi kan
nå at tale om. Man deltager efter lyst
og evne i oplæsningen og samtalerne,
og man kan også nøjes med at lytte. Vi
er nået hen mod slutningen af Det
Nye Testamente. Møderne finder sted
kl. 19.00 – 21.00.
Vi mødes den 9. januar i Den Gl.
Skole. Flg. datoer mødes vi i Kir-
keladen: 23. januar, 6. og 20. fe-
bruar, 5. marts.

Præsterne

HUSK: Skumringsgudstjenester i kir-
ken torsdag d. 26. januar og onsdag 
d. 29. februar, begge dage kl. 17.00.

Andre aktiviteter

Tausens Fond
irkelige børne- og ungdomsarbejde i sognet
anske Bibelselskab
nen blandt hjemløse

ns Korshær i Danmark
K

Men´s International, Region Danmark, til støtte 
ébetonet ungdoms- og nødhjælpsarbejde.
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Dansk kultur i den glo-
bale landsby 
Onsdag den 18. januar kl. 19.00 er
der foredrag ved Finn Slumstrup om
”Dansk kultur i den globale landsby”.
Med de brydninger, som sker både i
Danmark og i verden omkring os, er
det et aktuelt emne.
Finn Slumstrup er forfatter og for-
mand for Grænseforeningen. Han har
været højskolelærer på Snoghøj og
Askov, forstander for Vallekilde Høj-
skole samt tilknyttet DR og andre
kulturinstitutioner. Dertil kommer en
omfattende skribent- og foredrags-
virksomhed. Det er således et meget
vidende menneske, som vil delagtig-
gøre os i sine tanker. Vi kan glæde os!
Kirkeladen, Gl. Ringstedvej 65
Onsdag d. 18. januar kl. 19.00

Foredrag
Det arabiske forår
Allan Sørensen er
mellemøstkorre-
spondent for Kri-
steligt Dagblad og
bor i Jerusalem.
Han er en af de
dygtigste iagttagere
af situationen i Mellemøsten, og han
skriver kommentarer, der bliver flittigt
citeret i danske medier. Han kommer i
Kirkeladen for at give os sin vurdering af
det ”arabiske forår” og om betydningen
for de kristne minoriteter i regionen.
Kirkeladen, Gl. Ringstedvej 65
Torsdag d. 23. februar kl. 19.00
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Julegudstjenester
i kirken
LADEGÅRDSSKOLEN 
tirsdag den 20. december kl. 9.45
ved Lisbeth Thomsen.
BRUNHØJSKOLEN 
onsdag den 21. december 
kl. 11.30 ved Lisbeth Thomsen.

Gudstjenester
juleaftensdag
kl. 13.30 ved Lisbeth Thomsen. Der
kører kirkebil som sædvanlig.
kl. 15.00 ved Steen Nielsen
kl. 16.30 ved Kim Sørensen

Julegudstjenester for
børnehavebørn 
Alle sognets børnehaver bliver som
sædvanlig inviteret til en festlig jule-
gudstjeneste i kirken.
13. december kl. 11.00
ved Steen Nielsen
15. december kl. 11.00
ved Kim Sørensen

Jul i Ladegårdsparken
og Vangkvarteret
Tveje Merløse Kirke har i en længere
periode haft et samarbejde med bebo-
erne i Ladegårdsparken. Vi har blandt
andet deltaget i formiddagscafé hver
onsdag formiddag samt haft en stand
på deres sommerbazar. Også i Vang -
kvarteret ønsker kirken at etablere sig
og gøre en indsats for integrationsar-
bejdet, hvilket vi stille og roligt er
kommet i gang med. Blandt andet i
form af en kvindeklub en gang om
ugen. 

Det er kirkens mål at udvide samar-
bejdet yderligere i de kommende år
med ”Projekt Kirke i Vangkvarteret
2012-2014”. Første skridt på vejen er
et samarbejde omkring beboernes
årlige julefest, som afholdes lørdag den
17. december. Kirken skal i den for-
bindelse sørge for underholdningen
ved julefesten. Dette gøres ved at
samle et lille børnekor til et luciaop-
tog og lidt julekorsang samt ved at ar-
rangere julesanglege med de
deltagende børn.

Inden festen afholder vi en klippe-
klistre eftermiddag om torsdagen, hvor
kvinderne mødes i deres ugentlige
kvindeklub. Her laver vi sammen med
børnene pynt til lørdagens juletræ.
Et lignende arrangement afholdes i
Ladegårdsparken tirsdag d. 13. decem-
ber hvor vi ligeledes, ligesom sidste år,
sørger for underholdningen i form af
luciaoptog og julesang.

Julearrangementer
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KIRKELIG
VEJVISER
Fødsel
Sædvanligvis foretager jordemoderen anmeldel-
sen, men er fødslen sket uden jordemoder, skal
forældrene anmelde fødslen. På hjemmesiden
www.personregistrering.dk kan du anmelde dit
barns fødsel via blanketten "Fødselsanmeldelse"
senest 14 dage efter fødslen.

Faderskab
Hvis forældrene ikke er gift fremsendes der en
O.A. erklæring fra kirkekontoret. Denne skal
udfyldes og returneres til kirkekontoret. Begge
forældre og 2 vidner skriver under på blanket-
ten. Hermed er faderskabet anerkendt. Erk-
læringen medfører fælles forældremyndighed.

Dåb
Aftales med kirkekontoret og med den præst,
som har gudstjenesten den dag, man ønsker
dåben skal finde sted. Oplysninger om barnet
samt navn og adresse på mindst tre faddere afle-
veres til kirkekontoret før dåben.
Der er fælles dåbsaftner i kirken, hvor præsterne
fortæller om dåben og det praktiske.
Brev udsendes fra kirkekontoret.

Konfirmation
Læs mere om indskrivning og datoer for kon-
firmation på kirkens hjemmeside: 
www.tvejemerloesekirke.dk

Vielser
Aftales med kirkekontoret og den præst, man
ønsker skal foretage vielsen. Man bedes hen-
vende sig i sin bopælskommune og her få ud-
stedt en prøvelsesattest. I Holbæk henvender
man sig i Borgerbutikken på Administrations-
centeret, Jernbanevej 6, tidligst 4 må ne der før
vielsesdatoen. Prøvelsesattesten er nødvendig, for
at man kan blive viet. 
Hvis man ønsker at skifte navne på bryl l ups -
dagen, kan man få vejledning på kirkekontoret,
Gl. Ringstedvej 65, 
tlf. 59 43 24 53. 

Begravelse/bisættelse
Man retter henvendelse til den præst, man øn-
sker skal medvirke og til bedemand. Dødsan-
meldelsen og den af lægen udstedte dødsattest
afleveres til præsten eller kirkekontoret evt. gen-
nem bedemanden. Kirkekontoret og præsterne
er gerne behjælpelige med at udfylde dødsan-
meldelsen. Valg af gravsted m.v. aftales med gra-
veren. 

12
Foto: Erik Jensen
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Jeg er blevet døbt i Tveje Merløse Kirke
14.08.2011. Agnes Dagmar Valentin Dreyer
14.08.2011. Willy Robert Munck Vilstrup
14.08.2011. Celina Tess Holse Knudsen
14.08.2011. Victoria Mie Busk
21.08.2011. Josva Serner
21.08.2011. August Bo Nergaard Pedersen
21.08.2011. Laurits Søeborg Andersen
28.08.2011. Sina Josephine Sølbeck Jentzsch
28.08.2011. Elias Martin Thim Michelsen
28.08.2011. Sofus Nikolaj Krohn Larsen Knuth-Winterfeldt
28.08.2011. Malthe-Emil Rosengren Mathiasen
03.09.2011. Mathias Bach Bielecki
03.09.2011. Jacob Næsby
03.09.2011. Josephine Luumi Rusborg
04.09.2011. Laura Sofie Christensen
11.09.2011. Cilja Guldager Gadgaard
18.09.2011. Emma Rodriguez Sørensen
18.09.2011. Philip Guldbrandt Bjørn Larsen
18.09.2011. Lilje Heitmann Nyhus
25.09.2011. Marcus Lindberg Henriksen
25.09.2011. Markus Klint Craven
25.09.2011. Melikka Cecilie Seider Lundholt
01.10.2011. Ida Wiese Nystrand
02.10.2011. Kristoffer Storm Karlsen
09.10.2011. William Schiøler Kragh

Vi er blevet gift i Tveje Merløse Kirke
13.08.2011. Marianne Kristoffersen og Carsten Haugaard
13.08.2011. Marie Andersen og Martin Rodian
20.08.2011. Louise Skovgaard Jørgensen og 

Tino Sten Fjellerup Hansen
27.08.2011. Gitte Olskær Hansen og Anders Thers Justesen
10.09.2011. Louise Julia Larsen og Søren Monberg
10.09.2011. Sarah Augustesen og Jacob Hvid Andersen
17.09.2011. Gitte Henner Clausen og 

René Lehmkuhl Højmark
24.09.2011. Jane  Jensen og Uffe Rindal

09.10.2011. Lucas Rostell Christiansen
16.10.2011. Oliver Breiner Nielsen
16.10.2011. Ellen Sofie Raal Kold
23.10.2011. Vincent Granild Lippert Thulin
23.10.2011. Maja Frejdal Klint Nielsen
23.10.2011. Tobias Lynge Jensen
23.10.2011. Caroline Schiøler Axelsen
23.10.2011. Jacob Eddy Tersløse
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Kirkens Korshær
Klosterstræde 5, 4300 Holbæk
Korshærsleder Karen Skydsgaard
Tlf: 59 43 90 90

DECEMBER
Tors. 1. kl. 19.00 Sognepræst 

Asbjørn Hansen
Tors. 8. kl 19.00 Foredrag 

Egon Nielsen 
Tors. 15. kl.19.00 Julehygge og sang 

af Helle og 
Thomas Kofod

JANUAR
Tors. 12. kl. 19.00 ”Åben dør”
Tors. 19 kl. 19.00 Kresten Nielsen

Tors. 26 kl.19.00 Benny Cort
Hansen

FEBRUAR
Tors. 2. kl 19.00 Foredrag 

Sven Gesing
Tors. 9 kl. 19.00 Foredrag 

Bjarne Kühnrich
Tors. 16. Korshærsgudstje-

neste Skt. Nikolai 
Kirke
kl. 18.00 
Fællesspisning
kl. 19.00
Gudstjeneste 
kl. 20.00
Kaffe med Lotteri

MARTS
Tors. 2 kl. 19.00 Billedforedrag ved 

Erik Mouritzen 
Emne: Grønland
Kig ind på Kir-
kens korshærs 
hjemmeside 
www.kkholbæk.dk

Indre Mission
Møderne finder sted på KFUM,
Labæk 29. 
Henvendelse kan ske til Nanna Jensen,
Æblevang 82, 4300 Holbæk.
Tlf.: 59 18 38 02.

DECEMBER
Fredag den 9. kl. 18.00 
Adventsmøde med spisning. 
Tilmelding senest 7. dec. til Sara Lar-
sen, tlf. 59 18 92 74. 
Sømandsmissionær Jørn Erik Larsen,
Sorø, taler.

JANUAR
Uge 2
Evangelisk Alliances Bedeuge, se om-
tale.

Onsdag den 18. kl. 14.30
møde ved Henrik Jørgensen, Ringsted

FEBRUAR
Onsdag den 1. kl. 14.30
møde ved Samuel Leth-Larsen, Nr.
Jernløse

Onsdag den 15. kl. 14.30
møde ved Ole Lund, Dianalund

Onsdag den 29. kl. 18.00
Aftenmøde med spisning. 
Tilmelding til Sara Larsen senest den
27. febr. på tlf. 5918 9274.
Generalforsamling.
Benny Cort, Kalundborg, taler.

Det sker i Holbæk
Bøn for Holbæk 
– 2012 
I Januar 2012 mødes kristne igen
for i fællesskab at bede bl.a. for
alle i vores by. Alle er velkomne til
at deltage.

Mandag d. 9/1 kl. 10.00
Bøn og Brunch
i Frelsens Hær i samarbejde med
Indre Mission

Onsdag d. 11/1 kl. 19.00
Bøn i mangfoldighed
i Baptistkirken i samarbejde med
Tveje Merløse kirke

Fredag d. 13/1 kl. 19.00
Bøn: 
At se mennesker med Jesu øjne i
Luthersk Mission i samarbejde
med Holbæk Frikirke

Søndag d. 15/1 kl. 19.00
Bøn i enhed
i Skt. Nikolai kirke i samarbejde
med alle

Med venlig hilsen 
Evangelisk Alliance i Holbæk
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Tveje Merløse Kirkes klokker
Kirkeklokker menes indført i Sydita-
lien omkr. 500 e. Kr. og blev alminde-
ligt udbredt fra ca. 800. De er frem -
stillet af bronze, en legering af kobber
og tin, og anvendelsen af bronzeklok-
ker som meddelelsesmiddel kendes fra
Sydøstasien tilbage fra ca. 3000 f. Kr.

Det må anses for sandsynligt, at Tveje
Merløse Kirkes tvillingetårne har haft
funktion som klokketårne fra den tid,
hvor kirken blev bygget (ca. 1150),
men da netop tvillingetårnenes kon-
struktion er ret skrøbelig, valgte man
ved Storckrestaureringen en anden
løsning. Det skal da også nævnes, at
der af i alt syv tvillingetårnskirker kun
er to tilbage: Tveje Merløse og Fjen-
neslev, men kun Tveje Merløses tårne
er de originale.

I 1894-95 blev klokketårnet nordvest
for kirken bygget. Stilen ligger nær de
norske stavkirker: En kraftig bjælke-
konstruktion, her beklædt med klink -
lagte brædder, spånklædt sadeltag og
ligeledes spånklædte hjørner. I øvrigt
prydes tårnet af to spir og romanske
glamåbninger.

Den ældste og største klokke er støbt i
1621 og med en indskrift, der viser
klokkestøberens navn, Rolf Bor-
chhartsen samt givernes navne: Mikkel
Therkelsen og Matz Nielsen, der om-
tales som kirkeværger.

Den mindre klokke blev støbt i 1862
på Anker Heegaards Støberi i Frede-
riksværk. Der var egentlig tale om

omstøbning af en klokke fra 1587
(støbt i Lübeck), som tydeligt viste
tegn på skader.

Gennem de mange år blev klokkerne
ringet manuelt, men i 1974 indførtes
maskinel ringning, som styres dels au-
tomatisk (morgen-og aftenringning)

og dels via trykknapper i våbenhuset.
Hver egn har sine ringeskikke, som
dog er ret ensartede i hele landet, men
det er da lidt fascinerende at tænke på,
at ringetraditionen og ikke mindst
klangen i store træk har været uænd-
rede siden omstøbningen i 1862. 

H.C. Andersen

Foto: Ib Hagner
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